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 Оригинални научни рад

По ја ва штам пар ства

„Ка ко се иде ја о штам па ри ји и штам па ној књи зи ро ди ла – у Цр ној Го ри?“ [...] тре ба ло би 
„ви де ти Це ти ње без љу ди и ку ћа, али са штам па ри јом, или осе ти ти вре ме стра ха, гла ди и без-
на ђа, али с љу ди ма од пле ме ни те европ ске ду хов но сти и не ти пич не сло вен ске ра ди но сти, по-
пут ‚во[ј]води зет ска го’ Ђур ђа Цр но је ви ћа и ‚мни ха Ма ка ри ја от Чр ни је Го ри’ и [...] об ја сни ти 
чи ње ни цу да је та и та ква штам па ри ја, а не зна се о њој ни шта, у том и та квом гра ду, ко ји то 
уоп ште ни је био, без ика квог ти по граф ског ис ку ства и у ро ку кра ћем од че ти ри го ди не мо гла 
при пре ми ти, об ја ви ти и ди стри бу и ра ти се ри ју од не ко ли ко (пет, шест, се дам?) ка пи тал них из-
да ња ли тур гиј ске и књи жев не про ви ни јен ци је, ко ја су не са мо сво јим из гле дом, а пре ле па су 
још увек, већ и ду бо ким зна че њи ма, ко ја тек тре ба от кри ва ти, при вла чи ла, од у век, све оп шту 
па жњу, по твр ђи ва ла и по твр ди ла нај ви ше умет нич ке, гра фич ке, ли те рар не, исто риј ске и лин-
гви стич ке зах те ве сво га вре ме на.“1

По зна то је да је от кри ће штам пар ства озна чи ло но ву епо ху кул тур не исто ри је и за по че ло 
но во по гла вље европ ске ци ви ли за ци је. По ја ва овог ме ди ја омо гу ћи ла је мно го бр же ши ре ње 
ин фор ма ци ја ко је су од јед ном мо гле да стиг ну до ве ли ког бро ја љу ди. Пре по ја ве штам пар-
ства књи ге су би ле ску пе, због руч ног пре пи си ва ња њи хо ва из ра да тра ја ла је ду го и би ле су 
до ступ не са мо уском кру гу цр ве них љу ди и вла дар ске ели те. Епо ха лан Гу тен бер гов про на ла-
зак тех ни ке штам па ња по крет ним сло ви ма пред ста вљао је пра ву оно вре ме ну ин фор ма ци о ну 

1  Бо ри во је Ма рин ко вић, Би бли о гра фи ја о на шем ћи ри лич ком штам пар ству, штам па ри ја ма и књи га ма XV, XVI и XVII сто
ле ћа, че твр та књи га (дру ги део). Од Го ра жда до Мрк ши не Цр кве (XVI). (Бе о град, Мрк ши на Цр ква, до пу не) (Цeтињe: 
Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”; Бeoгрaд: Нaрoднa библиoтeкa Србиje; Нoви Сaд: 
Библиoтeкa Maтицe српскe; Бeoгрaд: Библиoтeкa грaдa Бeoгрaдa, 1992), 54. 
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Са же так
Прва јужнословенска ћирилска штампарија радила је на Цетињу и у току свог кратког века објавила пет инкунабула: 
Октоих првогласник, Октоих петогласник, Псалтир с последовањем, Требник и Четворојеванђеље. Зетски господар Ђурађ 
Црнојевић најзаслужнији је за њено оснивање, а управник штампарије и технички уредник био је јеромонах Макарије.

Октоих првогласник из штампе се појавио 4. јануара 1494, како је наведено у завршном запису. Реч је о књизи у којој се 
огледа висок квалитет рада Цетињске штампарије и за коју је речено да, као прва објављена ћириличка јужнословенска 
књига, представља најзначајнији споменик српскословенског штампарства. И у предговору и у поговору Октоиха 
првогласника истакнут је мотив Ђурђа Црнојевића да се објављивањем богослужбених књига очува вера и пружи отпор 
духовном поробљавању.

Кључне речи: Цетиње, штампарија, 1494, Октоих првогласник, Ђурађ Црнојевић, јеромонах Макарије, инкунабуле
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ре во лу ци ју,2 ко ја је усме ри ла „раз вој ци ви ли за ци је у пот пу но но вом прав цу“,3 та ко да ни је слу-
чај но што за мно ге исто ри ча ре упра во он озна ча ва пре лаз из ме ђу сред њег ве ка и но вог до ба. 
Бр жом про из вод њом књи га и њи хо вом знат но ве ћом број но шћу оне су по ста ле јеф ти ни је, ути-
ца ле су на ства ра ње чи та лач ке пу бли ке и, што је ве о ма ва жно, омо гу ћи ле су успон кри тич ког 
чи та ња. Бу ду ћи дa je штaмпaрствo oмoгућилo „пр ву eксплoзиjу инфoрмaциja“ у дoтaдaшњoj 
истoриjи чoвeчaнствa, вeлики тирaжи књигa (Лутeрoв прeвoд Библиje нa нeмaчки jeзик имao je 
тирaж oд бли зу пoлa милиoнa примeрaкa) oтвoрили су врaтa дeмoкрaтизaциjи знaњa и успoну 
нaукe.4 Пoсeбнo je вaжнo дa je oвим oмoгућeн при ступ нaрaстajућeм кoрпусу нaучнoг сaзнaњa, 
кoje je, збoг вeликe дoступнoсти, пoстaлo oтвoрeнo зa прoвeру, a „нoвe идeje и инфoрмaциje у 
фoрми књигe лaкo прeлaзe грaницe грaдoвa и зeмaљa“.5

Тво рац европ ског штам пар ства Јо хан Гу тен берг (Мајнц, пре 1400 – 3. фе бру ар 1468) от по-
чео је са штам па њем књи га 1445. го ди не у род ном гра ду. До сре ди не 1455. об ја вио је чу ве ну 
Би бли ју у 42 ре да, де ло нео бич не ти по граф ске ле по те.6 Би бли ја је штам па на на ла тин ском 
је зи ку, ла ти ни цом гот ског ти па, на 1280 стра ни ца у два ступ ца. Уско ро се штам пар ство про ши-
ри ло и на дру ге европ ске зе мље, та ко да је до кра ја 15. ве ка би ло осно ва но пре ко 1000 штам-
пар ских ра ди о ни ца у ви ше од 250 ме ста.7 

Гу тен бер гов изум по ја вио се сре ди ном 15. ве ка, прeлoмнoг дoбa у истoриjи Евро пе, ка да се 
свет ни ка да, још од по то па, ни је по мео ни уз вр тео као та да, ка ко сто ји у јед ном пи сму.8 То је 
век у ко ме су ро ђе ни Ера змо, Ле о нар до да Вин чи, Ми ке ла ђе ло, до шло је до успо на по ро ди це 
Ме ди чи у Фи рен ци, али и до спа љи ва ња Ја на Ху са на ло ма чи 1415. и Јо ван ке Ор ле ан ке 1431. 
На ста вљен је та ко зва ни сто го ди шњи рат, а 1455. по чи ње „Рат ру жа“ из ме ђу две нај зна чај ни је 
пле мић ке по ро ди це – Лан ка стер и Јорк – у Ен гле ској. Иван III Ва си ље вич, мо сков ски ве ли ки 
кнез, 1462. ује ди нио је ви ше ру ских кне же ви на и осло бо дио ве ли ка под руч ја од Та та ра. Сре-
ди ном 15. ве ка мно го број не пор ту гал ске по мор ске екс пе ди ци је пу ту ју по Атлан ти ку и сти жу 
до оба ла Афри ке. И на кра ју, 1492. го ди не от кри ве на је Аме ри ка. 

Ка да се го во ри о 15. ве ку код Ср ба, кључ ни до га ђај је сва ка ко пад Ви зан ти је 1453. и уру ша-
ва ње чи та ве јед не ци ви ли за ци је, за тим на је зда исла ма, ко ја је (п)оста ла ре ал ност у на ред ним 
сто ле ћи ма. Упра во у вре ме док се сла га ла Гу тен бер го ва Би бли ја (1453), сул тан Мех мед Осва-
јач за у зео је Ца ри град, а сам Гу тен берг је, све стан рас ту ће опа сно сти, пре за вр шет ка Би бли је, 
кра јем 1454. об ја вио та ко зва ни Тур ски ка лен дар, у ко јем по зи ва хри шћан ску Евро пу на от пор 
Тур ци ма. У тој књи зи по ми ње се и су ро ви по ход сул та на Мех ме да на Ср би ју 1454.9 Пад Сме де-
ре ва 1459. го ди не озна чио је крај срп ске сред њо ве ков не др жа ве. Исте го ди не ка да је об ја вље-
на Би бли ја (1455) па ло је Но во Бр до, глав ни срп ски при вред ни и ру дар ски цен тар, по ро бље но 
је Ко со во, уско ро је па ла и бо сан ска кра ље ви на (1463), за тим по след њи оста так Хер це го ви не, 

2  Hel lmut E. Leh mann-Ha upt, “Jo han nes Gu ten berg“, pre u ze to 2. fe bru a ra 2024, https://www.bri tan ni ca.com /bi o graphy/
Jo han nes-Gu ten berg.

3  Гор да на Сто кић Си мон чић, Књи га и би бли о те ке код Ср ба у сред њем ве ку (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 2008), 47.
4  Жељ ко Вуч ко вић, „За кљу чак или за што је штам пар ство за у век пре о кре ну ло исто ри ју би бли о те ка”, у Би бли о те ка кроз 

вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка до 16. ве ка (Пан че во: Град ска би бли о те ка Пан че во; Бе о град: Фи ло ло шки 
фа кул тет, 2017), 210. 

5  Исто, 209.
6  Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, „Јо хан Гу тен берг. По во дом про сла ве пет сто го ди шњи це про на ла ска штам пе”, Гла сник На род не би

бли о те ке 3 и 4 (1940): I–VII.
7  Ми тар Пе ши кан, „Лек си кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, у Пет ве ко ва срп ског штам пар ства (Бeoгрaд: Српскa 

aкaдeмиja нaукa и умeтнoсти, Нaрoднa библиoтeкa Србиje; Нoви Сaд: Maтицa српскa, 1994), 105–106.
8  Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ре срп ске по ве ље и пи сма, I/1 (Бе о град; Ср. Кар лов ци: Срп ска кра љев ска ака де ми ја, 1929), 

261–262.
9  Па вле Ивић и Ми тар Пе ши кан, Срп ско штам пар ство, пре у зе то 2. фе бру а ра 2024, https://www.rast ko.rs/isk/isk_09_c.

html. 
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град Но ви (да нас Хер цег Но ви) 1481.10 На кон ових до га ђа ја, круг јед не ве ли ке исто ри је био је 
за тво рен, и у то ме кру гу, ко ји ће од сад би ти све ужи и мрач ни ји, по че ло се ве ро ва ти у „по след-
ње вре ме“, у стра шно вре ме у ко ме ће до ћи до про па сти све та.11

На су прот чи ње ни ци да је Гу тен бер гов изум у Евро пи озна чио зо ру но вог да на, он је код 
Ср ба до шао у су мрак. „Пр ва до ма ћа штам пар ска пре са сти гла је у по след њу сло бод ну срп ску 
зе мљу, ко ја је бро ја ла, у бу квал ном сми слу, та ко ђе сво је по след ње да не“.12 На са мом кра ју 
15. ве ка Тур ци ни су осво ји ли још са мо пла нин ски део Зе те, ко јим су упра вља ли го спо да ри 
Иван Цр но је вић и ње гов син Ђу рађ.13 До ба осни ва ња штам па ри је на Це ти њу за пра во се по ду-
да ри ло с по чет ком тур ске оку па ци је. При ме ће но је да је за ка шње ње од 40 го ди на с ко јим је 
ве ли ко ци ви ли за циј ско до стиг ну ће, штам пар ство, сти гло у Цр ну Го ру ма ње од оно га с ко јим 
је у 19. ве ку сти гла же ле зни ца у Ср би ју. „Али, фа тал но је би ло што тих 40 го ди на по кри ва је-
дан од нај те жих пре ло ма у срп ској исто ри ји, онај чи ји је фор мал ни из раз у гу бит ку др жав не 
са мо стал но сти, а су штин ски у не стан ку про спе ри те та за сно ва ног на ру дар ству и тр го ви ни, у 
ис ко ре њи ва њу дру штве не и кул тур не ели те, де гра ди ра њу цр кве до по ло жа ја у ко ме ни је мо гла 
оства ри ва ти ра ни ју кул тур ну ми си ју.“14 

Из у зет но је ва жно ис та ћи чи ње ни цу да су, за раз ли ку од по је ди них сре ди на у ко ји ма је 
штам па ње са крал них књи га на ме ње них кул ту на и ла зи ло на из ве стан от пор, у срп ске зе мље и 
у окри ље Срп ске цр кве оне про др ле без ика квих озбиљ ни јих по тре са.15 За пра во, уоп ште ни је 
слу чај но да су Ср би „у при ли ка ма ко је су нај ви ше би ле не при ли ке“ пр ви ме ђу пра во слав ним 
на ро ди ма ши ро ко при хва ти ли штам па ну књи гу и ка сни је по ста ли мост у ње ном ши ре њу ме ђу 
пра во слав ним на ро ди ма, пр во Ру му ни ма, а по том и Ру си ма.16 Јер, „оно што је за оста так Евро-
пе би ло пи та ње на прет ка, за зе мље ко је су убр за но па да ле под осман ску власт би ло је пи та ње 
ег зи стен ци је“.17

Це тињ ска штам па ри ја

Про у ча ва о ци се сла жу да је за по ја ву пр ве ју жно сло вен ске ћи рил ске штам па ри је од пре-
суд ног зна ча ја би ла Ве не ци ја, ода кле су на ба вље ни штам пар ска пре са и ти по граф ска опре ма. 
У Ве не це ни ји је, на пре ло му 15. у 16. век, ра ди ло око 150 штам пар ских пре са.18 Та ко је глав-
ни цен тар ита ли јан ског штам пар ства по стао и глав ни осло нац пр ве ћи ри лич ке штам па ри је 
код Ју жних Сло ве на. У 16. и 17. ве ку, овај град би ће ва жна ино стра на ба за срп ско сло вен ског 
штам пар ства. 

Не тре ба за бо ра ви ти ни бо ра вак Ива на Цр но је ви ћа у Ита ли ји, где се си гур но мо рао упо-
зна ти са овим ва жним изу мом и мо жда до ћи на иде ју да на Це ти њу ор га ни зу је штам па ри ју. 
Ње гов син и на след ник на пре сто лу, вој во да зет ски Ђу рађ Цр но је вић (1490–1496), имао је и 

10  Исто.
11  Ми лан Ка ша нин, Срп ска књи жев ност у сред њем ве ку (Бе о град: Про све та, 1975), 451.
12  Жар ко Вој но вић, „До дат ни тек сто ви ста рих штам па них књи га у кон тек сту по че та ка срп ског из да ва штва”, Чи та ли ште 25 

(2015): 64.
13  Ивић и Пе ши кан, Срп ско штам пар ство.
14  Си ма Ћир ко вић, „Ћи ри лич ко штам пар ство и кул ту ра бал кан ских Сло ве на”, у Пет вје ко ва Ок то и ха пр ве штам па не ћи

ри лич ке књи ге на сло вен ском ју гу (Пoдгoрицa: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 гoдинa првe штaмпaнe ћириличкe књигe нa 
слoвeнскoм jугу [итд.], 1996), 17.

15  Ми ро слав Ла зић, „Ин ку на бу ле и па ле о ти пи: срп ско сло вен ске штам па не књи ге од кра ја 15. до сре ди не 17. ве ка”, у 
Осам ве ко ва ау то ке фа ли је Срп ске пра во слав не цр кве, II. Збор ник ра до ва са Ме ђу на род ног на уч ног ску па (Бе о град: Свeти 
Aрхиjeрejски Синoд Српскe Прaвoслaвнe црквe; Прaвoслaвни бoгoслoвски фaк ултeт, 2020), 326.

16  Ла зар Чур чић, „Срп ске штам па не књи ге до об но ве Пећ ке па три јар ши је”, Збор ник Ма ти це срп ске за ли ков не умет но сти 
27/28 (1991/1992): 211.

17  Вој но вић, „До дат ни тек сто ви ста рих штам па них књи га у кон тек сту по че та ка срп ског из да ва штва”: 64.
18  Ћир ко вић, „Ћи ри лич ко штам пар ство и кул ту ра бал кан ских Сло ве на”, 16.
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по ро дич не ве зе са Ве не ци јом, бу ду ћи оже њен Ели за бе том Ери цо, из мле тач ке вла сте лин ске 
по ро ди це. Упам ћен као ве ли ки љу би тељ књи ге, Ђу рађ је на ста вио про све ти тељ ску де лат ност 
свог оца, за ду жив ши по то ња по ко ле ња осни ва њем пр ве ћи ри лич ке штам па ри је на Бал ка ну, у 
ко јој је био по кро ви тељ, ме це на, али и ак тив ни уче сник у ра ду на на стан ку пр вих ин ку на бу ла.19

У ли те ра ту ри се Ђур ђе ва штам па ри ја нај че шће на зи ва Цр но је вић ка штам па ри ја и Це тињ-
ска штам па ри ја, ма да је са свим ра зло жно и ње но ве зи ва ње за Ма ка ри је во име.20 Пр ви ћи-
ри лич ки штам пар на ју жно сло вен ском про сто ру, ко ји је у овој штам па ри ји об ја вљи вао срп-
ско сло вен ске књи ге, био је Ма ка ри је (око 1463 – по сле 1533) 21. Мо же се ре ћи да је он био 
при ре ђи вач за штам пу, од но сно тех нич ки уред ник це тињ ских ин ку на бу ла,22 од но сно управ ник 
штам па ри је, од го во ран за сав ком плекс тех нич ких пи та ња, по чев од из ра де сло ва.23 Нај ве-
ро ват ни је је штам пар ску ве шти ну прет ход но са вла дао у Ве не ци ји,24 мо жда код Ко то ра ни на 
Ан дри је Пал та ши ћа.25

Да на шња на у ка сто ји на ста но ви шту да је штам па ри ја за по че ла са ра дом 1493. го ди не и да 
се на ла зи ла на Це ти њу, ка ко је на ве де но у по го во ру це тињ ског Псал ти ра. Штам па ри ја је пре-
ста ла са ра дом 1496. го ди не ка да је, пред тур ском на је здом, Ђу рађ Цр но је вић био при ну ђен 
да на пу сти Це ти ње и уто чи ште про на ђе у Ита ли ји. Ма ка ри је се, де се так го ди на ка сни је, об рео 
у Вла шкој, где се по ја вљу је у уло зи штам па ра пр вих вла шких књи га – Слу жаб ни ка (1508), Ок
то и ха (1510) и Че тво ро је ван ђе ља (1512).

У сва ком слу ча ју, Це тињ ска штам па ри ја је сте пр ва ју жно сло вен ска ћи рил ска штам па ри ја, 
а дру га је по ре ду ћи рил ска штам па ри ја у Евро пи. Пр ве ћи ри лич ке ин ку на бу ле из дао је Швај-
полт Фјол у Кра ко ву, из ме ђу 1491. и 1493. ру ском ре дак ци јом ста ро сло вен ског је зи ка, а пре 
њих штам па на је пр ва сло вен ска књи га, гла гољ ски Ми сал из 1483, ни је са си гур но шћу утвр ђе-
но где.26

Ве о ма обим на ли те ра ту ра ве за на је за де лат ност Це тињ ске штам па ри је, а нај ви ше рас пра-
ве у на у ци би ло је око го ди не ње ног осни ва ња и ме ста где је ра ди ла. По себ но је пи та ње о бро ју 
из да ња ове штам па ри је, о ко ји ма је пи са но по чев од 1753. го ди не.27 Са чу ва ним при мер ци ма 
до да нас је по твр ђе но по сто ја ње че ти ри це тињ ске ин ку на бу ле, ко је су све би ле бо го слу жбе ног 
ка рак те ра: Ок то их пр во гла сник, Ок то их пе то гла сник, Псал тир и Мо ли тве ник (Треб ник), док је 
пе та, Че тво ро је ван ђе ље, по зна та са мо по са чу ва ном ру ко пи сном пре пи су. Реч је о Бу ђа но вач
ком че тво ро је ван ђе љу, ко је је пре пи сао пре зви тер Вук у Сре му, у Бу ђа нов ци ма 1548, ка ко је 
на вео у за пи су.28 Уз исто ри јат би бли о граф ског ре ги стро ва ња из да ња Штам па ри је Цр но је ви ћа, 

19  Ја сми на Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, у Ђу рађ Цр но је вић, је ро мо нах Ма ка ри је, Ок то их пр во гла сник, пре вод и пред го вор 
Ја сми на Гр ко вић Меј џор (Це ти ње: „Обод”, 1996), 10.

20  Бо ри во је Ма рин ко вић, Би бли о гра фи ја о на шем ћи ри лич ком штам пар ству, штам па ри ја ма и књи га ма XV, XVI и XVII сто ле
ћа, пр ва књи га „Мних Ма ка ри је от Чр ни је Го ри” (XV–XVI) (Це ти ње: Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe 
Црнojeвић”, 1988), 219–220.

21  Пе ши кан, „Лек си кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, 137. О Ма ка ри ју ви де ти: Ива на Ива нић и Све тла на То мин, „Је-
ро мо нах Ма ка ри је, це тињ ски и вла шки штам пар – пи та ње иден ти те та”, Збо р ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик 
70, све ска 2 (2022): 371–397.

22  Ла зар Чур чић, „Удео је ро мо на ха Ма ка ри ја у штам па њу це тињ ских ин ку на бу ла”, у Пет вје ко ва ок то и ха пр ве штам па
не ћи ри лич ке књи ге на сло вен ском ју гу, ра до ви са ме ђу на род ног на уч ног ску па (Пoдгoрицa: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 
гoдинa првe штaмпaнe ћириличкe књигe нa слoвeнскoм jугу [итд.], 1996), 133–138.

23  Ев ге ниј Љво вич Не ми ров ски, Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа из 1494 (Цeтињe: Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa 
Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”; Lju blja na: Can kar je va za lo žba, 1987), 60.

24  Đor đe Sp. Ra do ji čić, „Ma ka ri je ‚od Cr ne Go re’”, u Bi o graf skobi bli o graf ski lek si kon ju go slo ven skih pi sa ca (ogled na sve ska) (No vi 
Sad: Ma ti ca srp ska,1962), 15.

25  Ев ге ниј Љво вич Не ми ров ски, Цр но гор ска би бли о гра фи ја, том 1, књи га 1. Из да ња Ђур ђа Цр но је ви ћа 1494–1496 (Це ти ње: 
Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”, 1989), 62.

26  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, 10.
27  Ма рин ко вић, Би бли о гра фи ја о на шем ћи ри лич ком штам пар ству, штам па ри ја ма и књи га ма XV, XVI и XVII сто ле ћа, пр ва 

књи га „Мних Ма ка ри је от Чр ни је Го ри”. 
28  Све тла на То мин, Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље? По ре кло и суд би на јед не ру ко пи сне књи ге (Но ви Сад: Ака дем ска књи га, 2021). 
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пре ма ра до ви ма В. С. Со пи ко ва, П. И. Ке пе на, Л. Му шиц ког, П. Ј. Ша фа ри ка, П. М. Стро је ва, 
И. П. Ка ра та је ва, Љ. Сто ја но ви ћа и дру гих, по сто је њи хо ви опи си, као и свод ни ка та лог, уз ана-
ли зу гра фи ке и во де них зна ко ва.29 

Као осо бе ност це тињ ских ин ку на бу ла уо че на је њи хо ва осло ње ност на сло вен ску ру ко пи-
сну тра ди ци ју и исто вре ме но на те ко ви не ре не сан се (на ро чи то у ор на мен ти ци), као и ви сок 
тех нич ки ква ли тет.30 У до ме ну укра са су сре ћу се и пре пли ћу ис точ на и за пад на стру ја ња, с 
јед не стра не ру ко пи сно срп ско сло вен ско на сле ђе и, с дру ге, гот ско-ре не сан сна и ре не сан сна 
тра ди ци ја.31 Ка да је реч о је зи ку, он је до след но срп ско сло вен ски и од ли ко вао се ека ви змом, 
што је обе леж је он да шњег срп ског цр кве ног и књи жев ног је зи ка ко је се одр жа ло до кра ја ње-
го ве упо тре бе, не где до по ло ви не 18. ве ка.32 „У ор то граф ском по гле ду, це тињ ске ин ку на бу ле 
од ли ку је по сле ре сав ски јед но је ров ски пра во пис, у ко јем се про жи ма ју ра шка и ре сав ска тра-
ди ци ја. Је зик у књи га ма је срп ско сло вен ски, тј. срп ска ре дак ци ја ста ро сло вен ског је зи ка, из го-
вор ја та био је екав ски, је дин ствен на це лој те ри то ри ји под ју рис дик ци јом Срп ске пра во слав не 
цр кве, без об зи ра на ре флек се ово га гла са у ди ја ле кат ској ба зи.“33

Ни је по зна то у ком ти ра жу су би ле штам па не це тињ ске књи ге. Ко ли ко је при ме ра ка са чу-
ва но? За раз ли ку од Ок то и ха пр во гла сни ка, ко ји се са чу вао у 108 при ме ра ка и фраг ме на та, као 
и Псал ти ра с по сле до ва њем, од ко јег се по ми ње 39,34 и Ок то их пе то гла сник и Треб ник до нас су 
до шли у ма лом бро ју при ме ра ка. Од Ок то и ха пе то гла сни ка зна се за 9 фраг ме на та, а од Треб-
ни ка за 7.35 Као што је по ме ну то, од Че тво ро је ван ђе ља до да нас ни је про на ђен ни је дан лист. 

Као осо би ну ста рих штам па них књи га Бо ри во је Ма рин ко вић из дво јио је чи ње ни цу да су 
оне че сто би ле пре пи си ва не.36 Књи ге из штам па ри је Цр но је ви ћа ра но су по че ле да слу же пре-
пи си ва чи ма као до бар и по у здан „из вод“,37 код са вре ме ни ка су би ле нео бич но це ње не ка ко 
због ле по те сло ва та ко и због по у зда но сти тек ста.38 Да је це тињ ски Ок то их пр во гла сник био пре-
пи сан 1518. го ди не све до чи за пис на ру ко пи сном Ок то и ху пр во гла сни ку, ко ји при па да Пећ кој 
па три јар ши ји:39

Сіа писа ѡт Чръноевікя извода лѣта  м(а)рта ..40 

29  Не ми ров ски, Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа из 1494; Не ми ров ски, Цр но гор ска би бли о гра фи ја 1494–1994. Из да ња 
Ђур ђа Цр но је ви ћа; Ев ге ниј Љво вич Не ми ров ский, „Сводный ка та лог из да ний Джу рд жа Цр но е ви ча”, у Цр но је ви ћа штам
па ри ја и ста ро штам пар ство, ра до ви са на уч ног ску па (Под го ри ца: Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти; Це ти-
ње: Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”; Од бор за оби ље жа ва ње 500 го ди на пр ве штам па не 
ћи ри лич ке књи ге на сло вен ском ју гу, 1994), 23–31; Ев ге ниј Љво вич Не ми ров ски, По че ци штам пар ства у Цр ној Го ри 
(1492–1496) том I (Це ти ње: Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”, 1996).

30  Ми тар Пе ши кан, Пет вје ко ва Ок то и ха Цр но је ви ћа (Под го ри ца: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 гoдинa првe штaмпaнe 
ћириличкe књигe нa слoвeнскoм jугу, 1994), не па ги нир aно.

31  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, 17.
32  Алек сан дар Мла де но вић, „Ека ви зам на ших ста рих штам па них књи га”, у Пет вје ко ва ок то и ха пр ве штам па не књи ге на 

сло вен ском ју гу, ра до ви са ме ђу на род ног на уч ног ску па (Пoдгoрицa: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 гoдинa првe штaмпaнe 
ћириличкe књигe нa слoвeнскoм jугу [итд.], 1996), 49, 53.

33  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, 19.
34  Ev ge nij Lj. Ne mi rov skij, Ge samt ka ta log der Frühdruc ke in kyril lischer Schrift, Band I, In ku na bu len (Ba den-Ba den: „Va len tin 

Ko e r ner”, 1996), 167–217, 225–243.
35  Isto, 219–224, 245–253.
36  Бо ри во је Ма рин ко вић, Огле ди о ста ром срп ском штам пар ству (пред го во ри из се ри је од пет књи га о на шем ћи ри лич ком 

штам пар ству, штам па ри ја ма и књи га ма у XV, XVI и XVII сто ле ћу) (Но ви Сад: Днев ник, 2007), 147. Пре глед је са чи нио 
по штам па ри ја ма: Це ти ње, Го ра жде, Бо жи дар и Ви ћен цо Ву ко вић, Ми ле ше ва, Мрк ши на Цр ква, Је ро лим За гу ро вић, 
стр. 158–176, 190–192, 199–200.

37  Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, „О штам па ри ји Цр но је ви ћа”, Гла сник Скоп ског на уч ног дру штва XIX (11) књ. 133 (1938): 133.
38  Ано ним, „‚Ок то их’ из 1494. го ди не био је пр ва срп ска штам па на књи га”, Но во вре ме II, број 219 (18. ја ну ар 1942): 6. 
39  Де јан Ме да ко вић, Гра фи ка срп ских штам па них књи га XV–XVII ве ка (Бе о град: СА НУ, 1958), 183.
40  Вла ди мир Мо шин, „Ру ко пи си Пећ ке па три јар ши је”. По се бан оти сак из Ста ри на Ко со ва и Ме то ди је IV–V (1971): 74. 
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Ова књи га по слу жи ла је и као пред ло жак је ро мо на ху Са ви, ко ји ју је пре пи сао, опо на ша-
ју ћи при том не са мо текст не го и из глед књи ге, блок тек ста, на сло ве и ини ци ја ле.41 Пре пис је 
на стао у ма на сти ру Све тог Ни ко ле, у Ба њи код При бо ја 1535. го ди не.42 По сто је и ста ре штам-
па не књи ге ко је су до пу ња ва не ру ко пи сним уме ци ма, уме сто ли сто ва ко ји не до ста ју. Упра во 
та кав слу чај је Ок то их пр во гла сник из Би бли о те ке Ма ти це срп ске, ко јем су до да ти ру ко пи сни 
ли сто ви, јер је при ме рак био не пот пун.43

По ред Ок то и ха пр во гла сни ка и Че тво ро је ван ђе ља пре пи си ва не су и дру ге це тињ ске ин-
ку на бу ле. За бе ле же но је да је и ле по та њи хо вих сло ва би ла ве о ма це ње на. О то ме све до чи 
мол ба ду бро вач ког кан це ла ра Лу ке При мо је ви ћа из 1514. го ди не ду бр о вач ком Се на ту за до-
зво лу да осну је штам па ри ју за штам па ње књи га „срп ским пи сме ни ма ка ко их упо тре бља ва ју 
срп ски ка лу ђе ри у сво јим цр ква ма, истим сло ви ма ко ји ма су би ли по че ли да штам па ју Цр но је
ви ћи, а штам па им је би ла сву где хва ље на и ува же на“,44 од но сно „сло ви ма ка ква су би ла уо-
би ча је на код ‘ка лу ђе ра ра шке ве ре у њи хо вим цр ква ма‘ [...] као у Цр но је ви ћа штам па ри ји, 
‘ко ја сви хва ле и це не‘“.45 И по ред до би је не до зво ле, ни је до шло до осни ва ња штам па ри је у 
Ду бр ов ни ку.46 Оста ло је за то за бе ле жео да су по је ди ни ни Ду бров ча ни „по пре де ли ма Ср би-
је“ про да ва ли књи ге у срп ском је зи ку и пи сму (in lit te ra et idi o ma te ser vi a no)“.47 За ни мљи во 
је да је Је ро лим За гу ро вић, ка то лик и ко тор ски пле мић, на по чет ку свог ра да на штам па њу 
срп ских књи га 1570. го ди не ис ти цао сво је срод ство са Цр но је ви ћи ма, сва ка ко да би сте као 
по ве ре ње.48

Сло ви ма це тињ ске штам па ри је био је оду ше вљен Ша фа рик, ко ји је пред ло жио кне зу Ми-
ло шу Обре но ви ћу да се, при ли ком осни ва ња Др жав не штам па ри је, за цр кве не књи ге из ра де 
сло ва по пут оних ко ја су се упо тре бља ва ла на Це ти њу. Кнез је, ме ђу тим, сло ва на ба вио из 
Ру си је, али је за то Ша фа рик за из да ња ста рих ру ко пи са дао да се из ре жу сло ва ко ја су би ла 
јед на ка пр вој, Це тињ ској штам па ри ји.49 И илу стра ци је це тињ ских књи га по слу жи ле су као узор 
за из да ње Псал ти ра из 1557. го ди не, из дру ге Ми ле шев ске штам па ри је,50 као и за ини ци ја ле 
ре не сан сног ти па у ква драт ним или пра во у га ним окви ри ма у књи га ма штам па ним у Гра ча ни-
ци, Бе о гра ду и Мрк ши ној цр кви.51

41  Ка та ри на Ма но-Зи си, „Пре пи си вач ка де лат ност у По ли мљу пр ве по ло ви не XVI ве ка”, Ар хе о граф ски при ло зи 16 (1994): 
312.

42  Исто.
43  Опис, са основ ним би бли о граф ским по да ци ма о из да њу: Ду ши ца Гр бић, Ксе ни ја Мин чић Об ра до вић и Ка ти ца Шко-

рић, Ћи ри ли цом штам па не књи ге 15–17. ве ка Би бли о те ке Ма ти це срп ске (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1994), 23–24.
44  Чур чић, „Срп ске штам па не књи ге до об но ве Пећ ке па три јар ши је”: 186.
45  Ја сми на Гр ко вић Меј џор и Вик тор Са вић, „Срп ски мо ли тве ник из 1512”, у Срп ски мо ли тве ник. Спо ме ни ца Ми ла ну Ре

ше та ру 1512–1942–2012 (Бeoгрaд: Српскa aкaдeмиja нaукa и умeтнoсти; Фoнд „Ђoрђe Зeчeвић” зa унaпрeђeњe и 
зaш титу ћириличкoг писмa, 2016), 117.

46  Не ми ров ски, По че ци штам пар ства у Цр ној Го ри (1492–1496), 14.
47  Ми ро слав Пан тић, „По здрав на ри јеч”, у Пет вје ко ва ок то и ха пр ве штам па не књи ге на сло вен ском ју гу, ра до ви са ме ђу на-

род ног на уч ног ску па (Пoдгoрицa: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 гoдинa првe штaмпaнe ћириличкe књигe нa слoвeнскoм 
jугу [итд.], 1996), 13.

48  Исто.
49  Ано ним, „Че ти ри и по сто ле ћа ‚Ок то и ха’”, Об но ва 534 (2. април 1943): 4.
50  Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, „Из ве штај о пу ту у ма на стир св. Тро ји це код Пље ва ља и у ма на стир Љу бо сти њу”, Гла сник САН I, 

св. 1–2 (1949): 225.
51  Сре тен Пет ко вић, „Илу стра ци је срп ских штам па них књи га XV–XVII ве ка из ме ђу Ис то ка и За па да”, у Цр но је ви ћа штам

па ри ја и ста ро штам пар ство, ра до ви са на уч ног ску па (Под го ри ца: Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти; Це ти ње: 
Цeнтрaлнa нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”; Од бор за оби ље жа ва ње 500 го ди на пр ве штам па не ћи-
ри лич ке књи ге на сло вен ском ју гу, 1994), 70.
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Ок то их пр во гла сник

Ју жно сло вен ско ћи ри лич ко штам пар ство за по чи ње Ок то и хом пр во гла сни ком, а да тум ње-
го вог по ја вљи ва ња из штам пе је сте 4. ја ну ар 1494. го ди не. Бу ду ћи да је реч о књи зи чи је се 
ду хов не пе сме сва ко днев но по ју у цр кви, о ли те ра ту ри ко ја об у хва та и из ла же пра во слав ну 
те о ло ги ју, са свим је ра зу мљи во због че га је иза бран упра во Ок то их.52 С пра вом се о по ја ви ове 
је дин стве не мо ли тве не и по јач ке књи ге го во ри као о из у зет ном исто риј ском, кул ту ро ло шком и 
умет нич ком чи ну53 и ис ти че да „ок то их пр во гла сник пред ста вља нај зна чај ни ји спо ме ник срп-
ско сло вен ског штам пар ства“.54

Ок то их је вр ста књи ге нео п ход на за пра во слав но бо го слу же ње. Са др жи цр кве не пе сме за 
сва ки дан у сед ми ци гру пи са не по гла со ви ма ко јих има осам. Круг за све да не јед не сед ми це 
по је се у јед ном од осам гла со ва. Свих осам гла со ва от по је се за осам сед ми ца.55 Са ста вља ње 
Ок то и ха при пи су је се Јо ва ну Да ма ски ну, иа ко он ни је био пр ви са ста вљач овог хим но граф ског 
збор ни ка, не го ње гов ре фор ма тор и са ста вљач слу жби на вас кр сне да не.56 Ок то их су на ста ро-
сло вен ски је зик мо гли да пре ве ду још Ћи ри ло и Ме то ди је. 

По ред сво је не за ме њи ве бо го слу жбе не уло ге, Ок то их по се ду је и и не над ма шну по ет ску и 
бо го слов ску ле по ту пе са ма.57 Сре ће се у ви ше фор ми: у пот пу ном Ок то и ху за сту пље не су слу-
жбе за све да не у сед ми ци, свр ста не у свих осам гла со ва. Из прак тич них раз ло га та кви ок то и си 
по де ље ни су у две књи ге, Ок то их пр во гла сник (са др жи гла со ве од 1 до 4) и Ок то их пе то гла сник 
(са др жи гла со ве од 5 до 8); Ок то их вас кр сни са др жи слу жбе свр ста не пре ма „гла со ви ма“, и 
то са мо за вас кр сно бо го слу же ње (су бо та ве че – не де ља ју тро); Ок то их из бор ни са др жи из бор 
по је ди них це ли на ко је су свр ста не по вр ста ма и гла со ви ма; Ок то их скра ће ни (сед мич ни) са др-
жи слу жбе за сва ки дан у сед ми ци, али на та кав на чин да слу жбе сва ко га да на ме ња ју глас.58

Це тињ ски Ок то их пр во гла сник спа да у вр сту пот пу ног ок то и ха са слу жба ма за све да не у 
не де љи, ко ји се на зи ва и па ра кли тик. Ње го во штам па ње за по че то је нај ка сни је 1493. го ди не, а 
из ра ди ли су га „за јед ну го ди ну осам љу ди“, ка ко је на ве де но у за вр шном за пи су, ко ји са др жи 
и да тум окон ча ња ра да на књи зи.59

Ок то их пр во гла сник има 370 ли сто ва, штам пан је у цр ној и цр ве ној бо ји, у фо лио фор ма ту, 
са 30 ре до ва у ступ цу. Сиг на ту ра је ћи ри лич ка, на по чет ку и на кра ју све шчи ца.60 Од ли ков но-
гра фич ких еле ме на та за сту пље не су три за ста ви це, из два ја се она са пред ста вом гр ба Цр но је-
ви ћа, у ви ду дво гла вог ор ла. Осим за ста ви ца, при су тан је и ма њи број пре пле те них уо кви ре-
них ини ци ја ла. Као и у ру ко пи си ма, за раш чла ња ва ње ве ћих тек сту ал них це ли на по пут да на у 
не де љи и гла со ва, ко ри шће но је бо га то из ре зба ре но ли гатур но на слов но пи смо.61

Ка ко све до чи је дан од нај за чај ни јих про у ча ва ла ца ста рих штам па них књи га, Ђор ђе Сп. 
Ра до ји чић, на Ок то их пр во гла сник у на у ци је пр ви скре нуо па жњу Ј. X. Ен гел, ко ји je 1801. 

52  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, 16.
53  Да ни ца Пе тро вић, „Осмо гла сник – основ ни по јач ки збор ник у срп ској пра во слав ној тра ди ци ји”, у Пет вје ко ва ок то и ха 

пр ве штам па не књи ге на сло вен ском ју гу, ра до ви са ме ђу на род ног на уч ног ску па (Пoдгoрицa: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 
500 гoдинa првe штaмпaнe ћириличкe књигe нa слoвeнскoм jугу [итд.], 1996), 105. 

54  Пе ши кан, „Лек си кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, 158.
55  Ка та ри на Ма но-Зи си, Ка та лог Пр ви век срп ског штам пар ства. 500 го ди на од пр ве ћи ри лич ке књи ге штам па не на срп ско

сло вен ском је зи ку 1494–1597 (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1994), не па ги ни ра но. 
56  Гр ко вић-Меј џор, „Пред го вор”, 32.
57  Ста ни мир Јак шић, „Сед мич ни ок то их у бо го слу жбе ној прак си цр кве и мо на шком мо ли тво сло вљу”, у Ми не ји. Ок то и си. 

Три о ди (Но ви Сад: Ма ти ца срп ска, 1996), 123.
58  Исто.
59  Пе ши кан, „Лек си кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, 155.
60  Исто, 155, опис 155–158.
61  Ла зић, „Ин ку на бу ле и па ле о ти пи: срп ско сло вен ске штам па не књи ге од кра ја 15. до сре ди не 17. ве ка”, 328.
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об ја вио из вод из Ка ра ма но вог ру ко пи са Identità del la lin gua lit te ra le sla va (из 1753 год.).62 Исто-
ри јат по ме на Ок то и ха пр во гла сни ка мо гућ но је пра ти ти по чев од Ен ге ла, пре ко До бров ског, 
Ка ра ма на, Со пи ко ва, Ке пе на, Му шиц ког, Ша фа ри ка, Сак цин ског, Ву ка Ка ра џи ћа, Ка ра та е ва, 
Ру вар ца, Ја ги ћа, Ро вин ског, Ми ли ће ви ћа, Пи коа, Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа, Вук са на и дру гих.63 
За тек сто ло шку ана ли зу ове ин ку на бу ле, уз осврт на ње не ти по граф ске и гра фич ке осо бе но-
сти, на ро чи то је за слу жан Ва тро слав Ја гић.64 И са вре ме ни ис тра жи ва чи да ли су свој до при нос 
бо љем по зна ва њу Ок то и ха пр во гла сни ка, та ко да је об ја вље но фо то тип ско из да ње,65 као и пре-
вод овог де ла.66 

У ве зи са мо ти ви ма за из да ва ње Ок то и ха пр во гла сни ка на ро чи то је ва жна ана ли за ње го вих 
пред го во ра и по го во ра, за ко је је ре че но да пред ста вља ју пр ве срп ске ори ги нал не тек сто ве 
ко ји су штам па ни.67 Они се ја вља ју као по себ ни књи жев ни жа нр о ви, на сле ђе ни из сред њо ве-
ков не ру ко пи сне тра ди ци је. Струк ту ру ових „пра те ћих тек сто ва“ у ста рим штам па ним књи га-
ма од ли ку је из ве сна пра вил ност, ко ја се од ра жа ва у сле де ћем: те о ло шки увод са ин во ка ци јом, 
део о књи зи и ау то ри ма, ау то би о граф ска бе ле шка из да ва ча и штам па ра, за тим им пре сум и 
да та ци ја, са ко ло фо ном (за вр шним за пи сом).68 У сва ком слу ча ју, ау тор (или ау то ри) са оп-
шта ва ју све нај ва жни је чи ње ни це у ве зи са књи гом ко ју штам па ју, уз оба ве зно ко ри шће ње 
уста ље них књи жев них то по са.69 Са др жин ски, ова де ла све до че да су „пр ви срп ски из да ва чи, 
од Це ти ња, пре ко Го ра жда, до Ве не ци је и Бе о гра да, про го во ри ли [...] о сво јим по ду хва ти ма 
ја сно, от кри ва ју ћи сво ју мо ти ва ци ју и на чин свог ба вље ња књи гом, и то у тек сто ви ма че сто ли-
те рар ног ка рак те ра“.70

Око ау тор ства пред го во ра и по го во ра це тињ ских ин ку на бу ла (пред го вор и по го вор Ок то и ха 
пр во гла сни ка, по го вор Псал ти ра с по сле до ва њем) не по сто ји са гла сност, на во ди се да их је са ста-
вио Ђу рађ,71 је ро мо нах Ма ка ри је72 или „твор ци це тињ ских ин ку на бу ла, Ђу рађ Цр но је вић и Ма-
ка ри је“.73 Пре ци зни ја фор му ла ци ја је сте да је пред го вор Ок то и ху пр во гла сни ку на пи сан „у име 
Ђур ђа Цр но је ви ћа“.74 Ка да је реч о по го во ру Ок то и ху пр во гла сни ку, као ау то ри на ве де ни су Ђу-
рађ Цр но је вић и мних Ма ка ри је75 или: „мо жда Ма ка ри је, мо жда лич но Ђу рађ“.76 Иден ти тет ско 
пи та ње из у зет но је сло же но бу ду ћи да ау тор ско при по ве да ње, од но сно ис ка зи у пр вом ли цу, не 

62  Ра до ји чић, „О штам па ри ји Цр но је ви ћа”: 134. 
63  Исто,134–146, 156–161, 165–166.
64  Ми ро слав Ла зић, „Ра но срп ско ћи ри лич ко штам пар ство у на уч ном опу су Ва тро сла ва Ја ги ћа”, у Спо ме ни ца Ва тро сла ву 

Ја ги ћу (1923–2023) (у штам пи).
65  Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа из 1494. (Це ти ње: Цен трал на на род на би бли о те ка СР Цр не Го ре „Ђур ђе Цр но је-

вић”; Lju blja na: Can kar je va za lo žba, 1987).
66  Ђу рађ Цр но је вић и је ро мо нах Ма ка ри је, Ок то их пр во гла сник, I, II, пре вод и пред го вор Ја сми на Гр ко вић Меј џор (Це-

ти ње: „Обод”, 1996).
67  Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, „О нат пи су Ива на Цр но је ви ћа и по во дом ње га о књи жев ним ути ца ји ма За па да и Ис то ка у Ду-

кљи”, у Твор ци и де ла ста ре срп ске књи жев но сти (Ти то град: Гра фич ки за вод, 1963), 283.
68  На де жда Син дик, Сме ре ни све ште ник мних Ма ка ри је от Чр ни је го ри (Под го ри ца: Од бор за оби ље жа ва ње 500 го ди на 

пр ве штам па не ћи ри лич ке књи ге на сло вен ском ју гу, 1995), 5–6.
69  На де жда Син дик, „Зна чај ста рих пред го во ра и по го во ра за књи жев ну исто ри ју”, у Цр но је ви ћа штам па ри ја и ста ро 

штам пар ство, ра до ви са на уч ног ску па (Под го ри ца: Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти; Це ти ње: Цeнтрaлнa 
нaрoднa библиoтeкa Црнe Гoрe „Ђурђe Црнojeвић”; Од бор за оби ље жа ва ње 500 го ди на пр ве штам па не ћи ри лич ке 
књи ге на сло вен ском ју гу, 1994), 52–53.

70  Вој но вић, „ До дат ни тек сто ви ста рих штам па них књи га у кон тек сту по че та ка срп ског из да ва штва”: 69.
71  Не ми ров ски, Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа из 1494, 8. 
72  Ра до ји чић, „О нат пи су Ива на Цр но је ви ћа и по во дом ње га о књи жев ним ути ца ји ма за па да и ис то ка у Ду кљи”, 283.
73  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор”, 20. 
74  Не ми ров ски, Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа из 1494, 60.
75  Ми ло рад Па вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си (Бе о град: Про све та и Срп ска књи жев на за дру га, 1986), 126–127.
76  Ди ми три је Бог да но вић, „Цр но је ви ћа штам па ри ја”, у Исто ри ја Цр не Го ре, књ. 2, том 2 (Ти то град: Ре дак ци ја за исто ри ју 

Цр не Го ре, 1970), 404.
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мо ра ју да зна че да су они за и ста про из вод тог ли ца.77 Због то га је са свим ра зло жно за кљу чи ти 
да до дат ни тек сто ви пред ста вља ју „из ве сну сти ли за ци ју од стра не уче ни јег при ре ђи ва ча, чи ји 
глас чу је мо у се кун дар ном тек сту; у нај ма њу ру ку, ра ди се о из ве сном са рад ни штву“.78

„Бог, ко ме се кла ња мо у Тро ји ци, бла го и зво ли ис пу ни ти сво ју цр кву ра зним књи га ма. 
Ви дев, ја, у Хри сту Бо гу пра во вер ни, Бо гом чу ва ни го спо дин Ђу рађ Цр но је вић, да 
цр кве не ма ју све тих књи га, због гре хо ва на ших, пљач ком и уни шта ва њем ага рен ских 
че да, на сто јах пре да но, Све тим ду хом на дах нут и љу ба вљу пре ма бо жан стве ним цр-
ка вам и на пи сах ову ду ше спа сну књи гу Осмо гла сник да се у пе сма ма сла ви три сун-
ча но Бо жан ство ко ме се у је дин ству кла ња мо. А мо лим мла де, вр сни ке и ста ре, оне 
ко ји чи та ју, по ју или пре пи су јуј, да, љу ба ви Хри сто ве ра ди, ис пра вља ју, а да нас, пак, 
ко ји смо се у овом де лу од ср ца тру ди ли бла го сло ве. Да, ску па сла ве ћи Оца, из ко-
јег је све, Си на, ко јим је све, Све то га ду ха, од ко јег је све, ов де за до би је мо ми лост, 
а та мо се оза ри мо ње ном [Тројичном] све тло шћу. Амин. По за по ве сти го спо да ра ми 
Ђур ђа Цр но је ви ћа, ја, Хри стов слу га, све ште но и нок Ма ка ри је, ру ко де ли сах ово при 
пре о све ће ном ми тро по ли ту зет ском, кир Ва ви ли, го ди не 7001, круг сун ца 1, лу не 9.“79

Пред го вор Ок то и ху пр во гла сни ку 

[...] „Ви дев ја, у Хри сту Бо гу пра во вер ни и Бо гом чу ва ни вој во да Зе те го спо дин Ђу рађ 
Цр но је вић, не ста ши цу све тих књи га, пљач ком и уни шта ва њем ага рен ских че да, на-
сто јах пре да но, на дах нут Све тим ду хом, и са ста вих фор ме на ко ји ма за јед ну го ди ну 
осам љу ди за вр ши ок то их од че ти ри гла са, да се сла во сло ви Бог ко ји нас осна жи. 
Тру дих се о овом и ру ко де ли сах ово, смер ни све ште ник мо нах Ма ка ри је од Цр не Го-
ре. По за по ве сти го спо да ра ми Ђур ђа Цр но је ви ћа, при све о све ће ном ар хи е пи ско пу 
зет ском ми тро по ли ту кир Ва ви ли. За то се стар ци ма као оче ви ма, вр сни ци ма као бра-
ћи, мла ди ма као че ди ма, ко ји чи та ју, по ју или пре пи су ју, мо лим и по ко ље ња до ти чем 
ако не ру ком, оно реч ју, да, Хри сто ве љу ба ви ра ди, ис пра вља ју, а нас, ко ји се усрд но 
о овом тру ди смо, да бла го сло ве. Да и ви за до би је те оно што Ва лам [каза] Изра и љу: 
‚Бла го сло ве ни ко ји те бла го си ља ју и про кле ти ко ји те ку ну’ и ‚Хо ди те, бла го сло ве ни 
Оца мо га, на сле ди те при пре мље но вам цар ство’. У ње му да ску па жи ви мо, сла ве ћи 
Оца, Си на и Све то га ду ха. Свр ши се ова књи га од по стан ка све та го ди не 7002, а од 
ро ђе ња Хри сто ва хи ља ду 494, круг сун ца 2, ме се ца 10, ин дик ти он 11, те ме ли он 12, 
је пах те пр ве, злат ни број 12, ме се ца ја ну а ра, 4. дан“.80

По го вор Ок то и ху пр во гла сни ку

Са др жај ових тек сто ва ука зу је на са му су шти ну ми си је штам пар ства: да бу де у функ ци ји одр-
жа ва ња ду хов не и ет нич ке са мо све сти и, кроз очу ва ње пра во слав не ве ре и цр кве, от пор ду хов-
ном по ро бља ва њу.81 Ве ли ка за слу га Ђур ђа Цр но је ви ћа упра во и је сте у на ме ри да се у те шким 

77  Вој но вић, „До дат ни тек сто ви ста рих штам па них књи га у кон тек сту по че та ка срп ског из да ва штва”: 68.
78  Исто, 69.
79  Ђу рађ Цр но је вић и је ро мо нах Ма ка ри је, Ок то их пр во гла сник, I, пре вод и пред го вор Ја сми на Гр ко вић Меј џор (Це ти ње: 

„Обод” 1996), 45–46. Из да ње пред го во ра: Љу бо мир Сто ја но вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си I (Бе о град: Српскa 
aкaдeмиja нaукa и умeтнoсти; Нaрoднa библиoтeкa Србиje; Но ви Сад: Maтицa српскa, 1982) (фо то тип ско из да ње), 
број 381, 116–117. Тран скрип ци ја: Пе ши кан, „Лек си кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, 219; Тран скрип ци ја и пре вод 
пред го во ра: Син дик, Сме ре ни све ште ник мних Ма ка ри је от Чр ни је го ри, 33-35; На де жда Син дик, Из да ва чи, штам па ри, 
пре пи си ва чи (Це ти ње: Обод, 1996), 15–17.

80  Ђу рађ Цр но је вић и је ро мо нах Ма ка ри је, Ок то их пр во гла сник, II, пре вод и пред го вор Ја сми на Гр ко вић Меј џор (Це ти ње: 
„Обод” 1996), 390–391. Ви де ти и: Па вић, Ста ри срп ски за пи си и нат пи си”, 126–127. Тран скрип ци ја: Пе ши кан, „Лек си-
кон срп ско сло вен ског штам пар ства”, 219.

81  Ивић и Пе ши кан, Срп ско штам пар ство. 
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вре ме ни ма „ду хов ном сна гом од у пре не при ја те љу ко ји по ко ра ва све зе маљ ско“, као што су, на 
свој на чин, чи ни ли и ње го ви прет ход ни ци у Ср би ји, де спот Сте фан Ла за ре вић и де спот Ђу рађ 
Бран ко вић, а истим ду хом би ли су во ђе ни и пи сци и пре пи си ва чи то ком пет на е стог ве ка.82

У по го во ру се по на вља ис каз из пред го во ра о мо ти ви ма Ђур ђа Цр но је ви ћа да осну је штам-
па ри ју. Са свим у скла ду са срп ском сред њо ве ков ном иде о ло ги јом, оли че ном у вла дар ским 
про гра ми ма Не ма њи ћа, у окви ру ко јих је јед на од нај у зви ше ни јих ду жно сти вла да ра би ла 
ста ра ње о цр ка ва ма и ма на сти ри ма, Ђу рађ је се бе пред ста вио као за штит ни ка хри шћан ске 
ве ре.83 У тек сту је, по ред по ми ња ња би блиј ских лич но сти и дра го це них ин фор ма ци ја о ду жи ни 
тра ја ња штам па ња, бро ју љу ди ко ји су ра ди ли у штам па ри ји, при сут но и обра ћа ње чи та о ци ма 
да „ис пра вља ју“ гре шке, што је у ма ни ру сред њо ве ков них за пи са. 

Сва ка ко као по сле ди ца те шких исто риј ских при ли ка, и у пред го во ри ма и у по го во ри ма 
ср бу ља уо ча ва се ес ха то ло шка пер спек ти ва, од но сно сна жно „осе ћа ње по след њих вре ме на 
ко је је то ја че што се исто риј ско клуп ко од мо та ва кр ва ви је, као у цр но је вић ко до ба“.84 До ла зак 
„по след њих вре ме на“ и иш че ки ва ње про па сти све та би ло је при сут но у све сти сред њо ве ков-
них љу ди, али се по себ но ин тен зи ви ра ло ка ко се при бли жа вао крај пет на е стог ве ка. Ве ро ва ло 
се, на и ме да ће он на сту пи ти ка да се на вр ши 7000 го ди на од ње го вог на стан ка, што од го ва ра 
1492. го ди ни по сле Хри ста. Пре ма та квом ра чу на њу, сва ком да ну бо жи јег ства ра ња све та од-
го ва ра ла би по јед на хи ља да го ди на људ ске исто ри је, та ко да ће на кон се дам да на, од но сно 
се дам хи ља да го ди на, до ћи до кра ја све та. 

Тур ско осва ја ње ко је је баш та да на сту пи ло си гур но је сна жно по ја ча ло осе ћа ње по след њих 
вре ме на. У ова квим окол но сти ма Ђу рађ је био при ну ђен да из бег не у Ве не ци ју кра јем 1496. го-
ди не и то озна ча ва и пре ста нак ра да штам па ри је. Ње на да ља суд би на ни је по зна та. Ђу рађ ни је 
по ме нуо штам па ри ју у свом те ста мен ту из 1499, ко ји је на пи сао у фор ми опро штај ног пи сма 
же ни Ели за бе ти, са упут стви ма ка ко да по сту пи са ње го вом имо ви ном.85 Пре ма јед ном на во ду, 
штам па ри ја се на ла зи ла на Це ти њу све до 1692, од но сно до ру ше ња Це тињ ског ма на сти ра. Ма-
на стир су ми ни ра ли Ве не ци јан ци, ко је је у ње му прет ход но оп ко ли ла тур ска вој ска. По стиг нут 
је до го вор и они су га на пу сти ли, али је у екс пло зи ји са ма на сти ром стра да ла и штам па ри ја.86

Ми си ја штам па ња пра во слав них књи га, на сре ћу, ни је се за вр ши ла пре стан ком ра да Це-
тињ ске штам па ри је. Упр кос ве о ма не по вољ ним при ли ка ма, штам пар ство је ус пе ло да про на ђе 
но ве ослон це. Та ко је Ма ка ри је сво ју де лат ност на ста вио у Вла шкој, штам па ју ћи пра во слав не 
цр кве не књи ге бу гар ском ре дак ци јом, ка ква је та мо би ла у упо тре би. „Ове из ван ред не књи ге 
по ка зу ју ја сне ве зе са це тињ ском штам пом и има ле су ве ли ки ути цај, не са мо у ру мун ском не-
го и у ка сни јем срп ском штам пар ству. С њи ма је по че ла плод на сим би о за срп ске и ру мун ске 
штам пе, ко ја ће до би ти но ви им пулс ка сни јим се ље њем штам па ри је из Го ра жда у Ру му ни ју и 
ко ја пред ста вља јед ну од ни за све тлих стра ни ца у исто ри ји срп ско-ру мун ских кул тур них и ду-
хов них ве за.“87

По чев од 1519. го ди не мо же се го во ри ти о два сме ра ко ји ма је штам пар ство кре ну ло, је дан 
је ве зан за Ве не ци ју, где је ра ди ла штам па ри ја Бо жи да ра Ву ко ви ћа, ка сни је ње го вог си на Ви-
ћен ца и дру гих. Исте го ди не ту је за по че ло и штам па ње Слу жаб ни ка бра ће Љу ба вић, за тим је 

82  Гр ко вић Меј џор, „Пред го вор” , 11.
83  Ла зић, „Ин ку на бу ле и па ле о ти пи: срп ско сло вен ске штам па не књи ге од кра ја 15. до сре ди не 17. ве ка”, 327.
84  Вој но вић, „До дат ни тек сто ви ста рих штам па них књи га у кон тек сту по че та ка срп ског из да ва штва”: 64, 66.
85  Ми лош Ми ло ше вић, „Те ста мент Ђур ђа Цр но је ви ћа”, у Пет вје ко ва Ок то и ха – пр ве штам па не ћи ри лич ке књи ге на сло вен

ском ју гу (Под го ри ца: Oдбoр зa oбиљeжaвaњe 500 гoдинa првe штaмпaнe ћириличкe књигe нa слoвeнскoм jугу [итд.], 
1996), 143–149; Ви де ти и: Mi loš Mi lo še vić, Te sta ment Đur đa Cr no je vi ća, Kri tič ko iz da nje sa ko men ta rom (Pod go ri ca: YUGRA-
FIC; Ce ti nje: Cen tral na na rod na bi bli o te ka Re pu bli ke Cr ne Go re „Đur đe Cr no je vić”, 1994).

86  Ra do slav Ras po po vić, Je dan ar hiv ski do ku ment o sud bi ni štam pa ri je Cr no je vi ća na kon pa da Ze te pod tur sku vlast, pre u ze to 2. 
fe bru a ra 2024, https://www.mon te ne gri na.net /pa ges/pa ges1/isto ri ja/cr no je vi ci/ar hiv ski_do ku ment_o_sud bi ni_stam pa-
ri je_cr no je vi ca_na kon_pa da_ze te_po d_tur sku_vlast_r_ras po po vic.html.

87  Ивић и Пе ши кан, Срп ско штам пар ство.
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њи хо ва штам па ри ја пре не та у Го ра жде на Дри ни, и то је би ла пр ва штам па ри ја ко ја је ра ди ла 
под Тур ци ма. Дру ги смер ове дра го це не и да ле ко се жне ини ци ја ти ве ве зан је за ма на стир ске 
штам па ри је, ко је су, на на ци о нал ној ет нич кој те ри то ри ји, ра ди ле у Руј ну, Гра ча ни ци, Ми ле-
ше ви и Мрк ши ној цр кви. По ред њих, по себ но тре ба по ме ну ти по сто ја ње јед не штам па ри је у 
Бе о гра ду (1552). Крат ко трај ност у ра ду, ње го ви че сти пре ки ди и ма ла про дук ци ја књи га обе-
ле жи ли су де лат ност ових штам па ри ја, чи ја је тан ка стру ја, „по пут по нор ни це“, не ста ја ла на 
јед ном ме сту да би се по ја ви ла на дру гом.88

Уо че но је да кул ту ру срп ског на ро да у 16. ве ку, у по ре ђе њу са прет ход ним, ни је ка рак те-
ри са ла ве ли ка књи жев ност, већ ма ло штам пар ство.89 Пo оби му oвo штaмпaрствo jeстe мaлo, 
штo je пoслeдицa крajњe нeпoвoљних истoриjских oкoлнoсти, aли je пo дoстигнућимa вeoмa 
знaчajнo. По ред чи ње ни це да све до чи о же љи за укљу чи ва њем у кул тур не те ко ви не он да шње 
Евро пе, оно у пр вом ре ду пред ста вља од бра ну иден ти те та и соп стве них ду хов них вред но сти. С 
об зи ром на то да је реч о спе ци фич ној, а не про це њи во ва жној обла сти на ше ду хов не кул ту ре, 
оста је за кљу чак да смо у пе ри о ду из ме ђу 15. и 17. ве ка, упр кос те шким исто риј ским, еко ном-
ским и дру штве ним окол но сти ма има ли на на ци о нал ној те ри то ри ји, али и из ван ње, ве ћи (ве-
ли ки?) број углав ном ма њих (ма лих?) штам па ри ја о ко ји ма не зна мо до вољ но.90
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Oc to ec hos of the First To ne – 530 Years from its Pu blis hing

Summary 
The first Cyrillic printing house was founded in Cetinje and during a short period of its work published five 
incunabula: Octoechos of the First Tone (Oktoih prvoglasnik), Octoechos of the Fifth Tone (Oktoih petoglasnik), 
Psalter with Additions (Psaltir s posledovanjem), Breviary (Trebnik) and The Gospel (Četvorojevandjelje). The most 
deserving person for the existence of the Cetinje printing house was the ruler of Zeta, Đurađ Crnojević, while the 
technical editor of the books was Hieromonk Makarije. 
The Cetinje printing house was the first one among South Slavs, and printing in Cyrillic letters – the second of the 
kind in Europe. Contacts with the Serenissima were decisive since the printing press and typographic equipment 
were bought in Venice.
Octoechos of the First Tone was published on January 4th 1494, as stated in its colophon. This book is of high quality, 
thus being the most important issue of Old Church Slavonic printing.
Both the preface and epilogue underline the motives of Đurđe Crnojević for publishing liturgical books - preserving 
the faith and resistance against spiritual colonialisation.
The Cetinje incunabula’s main characteristics are their reliance both on Slavic manuscript tradition and Renaissance 
innovations (particularly in ornamentation), as well as high technical quality. Ornaments show an interweaving 
of Eastern and Western tendencies: the heritage of Serbian-Slavonic manuscripts on the one side and Gothic-
Renaissance and pure Renaissance traditions on the other.
The language is consistently Serbian-Slavonic, in the Ekavian dialect. These features of the contemporary Serbian 
church and literary language were maintained till the end of its use, sometime around the middle of the 18th century.

Keywords: Cetinje, printing house, “1494”, Octoechos of the First Tone, Đurađ Crnojević, Hieromonk Makarije, 
incunabula
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